Quimica des complica

Exercicios sobre Relagoes numéricas

Exercicios

a) Medidas experimentais mostraram que uma goticula de um acido graxo "6mega-6", de volume igual
a 3,10 x 10 mL, contém aproximadamente 6,0 x 10" moléculas do acido.
Sabendo-se que a férmula molecular desse acido é CnHz,.402, determine o valor de n, utilizando os
dados fornecidos. Mostre seus calculos e escreva a férmula molecular do acido.

b) Esse 4cido é praticamente insollvel em dgua. Quando se adiciona tal 4cido a dgua, ele se distribui
na superficie da dgua. Mostre a orientagdo das moléculas do acido que estdo diretamente em
contato com a agua. Represente as moléculas do acido por

r::)— CO-H, e a superficie da dgua por uma

SO —*  linha horizontal.
cadeia

carbdnica
Dados:
densidade do acido nas condi¢des do experimento: 0,904 g/mL.
constante de Avogadro: 6,0 x 1022 mol’
massas molares (g/mol)

H..... 1
C.... 12
0. 16

2. Em fisica e quimica é essencial que aqueles que realizam medigdes adotem padrdes aceitos por todos
para representar os resultados dessas medi¢des, de modo que tais resultados possam ser transmitidos
de um laboratério para outro e verificados em qualquer lugar do mundo. Sobre o padrdo de massa é
correto afirmar que:

(01) O padrdo de massa do Sistema Internacional de Unidades (SI) é um cilindro de platina-iridio, cuja
massa, atribuida em acordo internacional, é de 1kg (um quilograma).

(02) Na escala atémica existe um segundo padrio de massa, baseado no dtomo *H.

(04) A unidade de massa atomica (u), definida por um acordo internacional, corresponde a um décimo
da massa do *2C.

(08) O mol é uma unidade do Sl que mede a quantidade de uma substancia, sendo que um mol de uma
dada substancia contém aproximadamente 6,02-10%% entidades elementares.

(16) Um segundo padrdo de massa é necessario visto que é possivel comparar massas atdbmicas entre
si com uma precisdo superior a que atualmente se consegue comparando-as com o quilograma
padrao.

Soma:( )
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3.

Assinale o que for correto.

(01) A unidade de massa atdémica, cujo simbolo é u, é definida como sendo igual a /12 da massa de um
atomo do is6topo *2C.

(02) A massa atdmica e o nimero de massa sao grandezas idénticas.

(04) A massa molar do CO, é 44 u e a massa molecular do CO é 28 g/mol.

(08) Um recipiente contendo 180 g de glicose possui 0 mesmo nimero de moléculas (porém distintas)
gue um recipiente contendo 1 mol de agua.

(16) A formula minima da sacarose é CgH;,0¢.

Soma: ( )

A molécula do composto dimetilsulféxido (DMS), comumente usado como solvente, tem 2 dtomos de
carbono, 6 atomos de H, 1 &tomo de O e 1 atomo de S. Assim, é correto afirmar que o DMS contém o
equivalente em C e S, aproximadamente, a

a) 72%.
b) 30%.
c) 78%.
d) 40%.

Um paciente infectado com virus de um tipo de herpes toma, a cada 12 horas, 1 comprimido de um
medicamento que contém 125 mg do componente ativo penciclovir.

O
HN | N\>
Iy

penciclovir OH

Interbits®

H2N OH

Dados: Massa molar (g.mol™):H=1;C=12;N=14;0 = 16.
Constante de Avogadro: N = 6,02 x 102 mol™".

Dé a férmula molecular e a massa molar do penciclovir e calcule o nimero de moléculas desse
componente que o paciente ingere por dia.
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6. Determine as massas dos constituintes nas equagdes quimicas a seguir:
a) Ca(OH)2+2HF — CaFz+2H,0

b) Mg(OH)z + H,SO3; — MgS04 + 2H,0
c) 3H.S+ 2A9(OH)3 — A%,S3 + 6H0

7. Em uma pessoa adulta com massa de 70,0kg, ha 1,6kg de célcio. Qual seria a massa desta pessoa, em
kg, se a Natureza houvesse, ao longo do processo evolutivo, escolhido o bario em lugar de calcio?

Dados: massas atomicas relativas: Ca = 40, Ba = 137.

8. Em uma partida de futebol, um atleta gasta cerca de 720 kcal, o que equivale a 180 g do carboidrato
C3He0s. A partir dessas informagoes, é correto afirmar que essa quantidade de carboidrato corresponde

a
a) 2mol
b) 1 mol
c) 3 mol
d) 0,5mol
e) 4mol

9. Algumas pessoas usam desodorantes para disfargar os odores das axilas, mas, se suam muito, com
certeza necessitam de um desodorante antiperspirante (antitranspirante) para diminuir a producédo do
suor, que aumenta quando nos expomos ao calor, esforgo fisico, estresse ou nervosismo.

Ingredientes como cera, emoliente liquido e um ingrediente ativo sdo encontrados nos antiperspirantes.
E o ingrediente ativo que faz os antiperspirantes bloquearem o suor. Na maioria dos antiperspirantes, o
ingrediente ativo € um composto a base de aluminio, e 0 mais comum é o cloridréxido de aluminio, cuja
formula empirica é Al,(OH)sCl.2H20. O cloreto de aluminio também pode ser empregado como principio
ativo.

Os antiperspirantes de venda comercial livre podem ter uma concentragao de ingrediente ativo maxima
de 25 % massa/massa e sdo comercializados, em geral, em embalagens de 50 g. Para as pessoas que
apresentam transpiragao excessiva nas axilas, existem produtos vendidos sob prescricdo médica que
contém concentragdes mais altas que os antiperspirantes de venda comercial livre.

Considerando as informacgdes acima, faga o que se pede.

a) Defina o tipo de interagdo quimica que ocorre entre os atomos da substancia cloreto de aluminio.

b) Para o principio ativo cloreto de aluminio, apresente a férmula minima e sua estrutura conforme
representacao de Lewis.

c¢) Quantas gramas de aluminio sdo encontradas em uma embalagem de um desodorante
antiperspirante que contenha como principio ativo cloridrato de aluminio, Al,(OH)sCl.2H,0?
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10. Vidros de vasilhames contém cerca de 80% de SiO, em sua composic¢do. Assim, considerando esse

percentual, é correto afirmar que, em 525 g de vidro de vasilhame, a quantidade de matéria de SiO, é:

a) 4 mol
b) 14 mol
c) 7 mol
d) 3 mol
e) 9 mol
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Gabarito

2.

a)

b)

Inicialmente vamos determinar a massa da goticula:

1 mL 0,904 g
3,10.10°mL____  x

x=2802.103 ¢

A seguir, vamos calcular a massa molar do acido:

2,802.10% g 6,0.10"® moléculas
y 6,0.1022 moléculas
y=280g

Logo, a massa molar do acido é 280 g . mol™.

0 calculo da formula molecular pode ser feito da seguinte maneira:

Cn H2na 02 =280 g . mol”
12.n+1(2n-4)+16.2 =280
12n+2n-4+32=280

14n =252 — n=18

Assim, temos a formula molecular do acido:
Cig H32 02

des complica

De acordo com o enunciado, as moléculas do acido em contato com a dgua podem ser representadas

por:
| | U | superficie da agua
[ I o B o T |
oo o O
o] ] P Pt
XL I I =X

01+ 08+ 16 = 25.

(08) Correta. No sistema Internacional (Sl), o mol equivale a 6,02-1

(01) Correta. No sistema Internacional (Sl), o padrao de unidade adotado para massa e o quilograma (kg).
(02) Incorreta. Na escala atdomica, o padrdo de massa utilizado é o carbono-12.

(04) Incorreta. A unidade de massa atdémica, (u.m.a) corresponde a é do 4tomo de carbono.

de atomos ou moléculas.

(16) Correta. Um padrao de massa seria necessario a fim de se comparar massas atdmicas entre si com
uma precisdo superior a que atualmente se consegue, quando comparamos com o quilograma

padrao.
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3. 01+08=009.
A unidade de massa atémica, cujo simbolo é u, é definida como sendo igual a /12 da massa de um
atomo do isétopo 2C.
A massa atdmica equivale a média ponderada das massas atdbmicas dos isétopos de um elemento

quimico. O nimero de massa equivale ao nimero de ntcleons, ou seja, a soma da quantidade de prétons
e néutrons no nucleo do atomo.

A massa molar do CO, é 44 g/mol e a massa molecular do CO é 28 u.

Um recipiente contendo 180 g de glicose (massa de um mol de moléculas) possui o mesmo nimero de
moléculas (porém distintas) que um recipiente contendo 1 mol de moléculas de agua.

A férmula minima da sacarose é C;,H,,0;.

4. A
C,HgOS
MM = 78g/mol
78g—1mol
56g—xX
X =72%

5. A partir da férmula estrutural teremos:
Férmula molecular: C10H1503N5 ou C10H15N503
Massamolar=10x12+15x1+3 x 16+ 5x 14 = 253 g.mol”’

O paciente toma a cada 12 horas um comprimido, logo em um dia toma 2 comprimidos, que equivalem a
2 x 125mg (250 x 102 g).

253 g— 6,02 x 102 moléculas
250x 103 g—y
y = 5,95 x 10?° moléculas.

O paciente ingere por dia 5,95 x 102 moléculas do penciclovir.
a) Ca (OH),-MM=74u, HF-MM=20u, CaF,-MM=78u, H,0-MM=18u.

b) Mg (OH)>-MM=58u, H,S03-MM=82u, MgS04-MM=120u, H.0-MM=18u
¢) H2S-MM=34u, A? (OH)3-MM=78u, A2,S3-MM=150u, H,0-MM=18u
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10.

1,6 kg =1600 g, Ca=40 g/ mol;Ba=137 g/mol

1molCa 40 g
Nca 1600 g
Nca = 40mol

40 mol (bério) = 40x137 g =5480 ¢

m (bario) = 5480 g = 5,480 kg

Massa da pessoa (sem calcio) = 70,0 kg —1,6 kg = 68,4 kg
Massa da pessoa (com bario) = 68,4 kg + 5,480 kg = 73,88 kg
Massa da pessoa (com bario) = 73,9 kg

A
Teremos:
C3HgO3 =90

90 g — 1 mol C3HgO4
180 g — n mol C3HgO3
n=2 mol

a) O cloreto de aluminio (AICIs) sublima a 178 °C, ou seja, tem um forte cardter molecular, ndo sendo
puramente ionico.Sua geometria é triangular, apresenta momento dipolo elétrico nulo, logo a
interacdo quimica que ocorre entre as suas moléculas é o dipolo induzido (for¢ca de van der waals). O
fato de se usar cera como emoliente liquido reforga esta ideia.

b) Foérmula minima: AlCIs,
Férmula eletronica de Lewis:

$CL3 ALLCY

Ce3

Interbits®

c) Aly(OH)sCl.2H20 = 210,5.
50 (embalagem) — 100 %
m(ingrediente ativo) — 25 %
m(ingrediente ativo) = 12,5 g

210,5 g (Alx(OH)sCl.2H20) — 2 x 27 g de aluminio
12,5 g (Alz(OH)sCl.ZHzO) — m(AI)
mAl) =3,2066 g =3,21g

C
Célculo da massa de SiO2 no vasilhame:
525¢g de vidro —— 100 %

m — 80%
m=420g
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Célculo do nimero de mols de SiO2:

1 mol de SiO, —— 60 g
Nsio, ——— 4209

Nsip, =7 mol

des complica



